

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ  
عَسَىٰ اَنْ يَّجْعَلَ لَّكَ رِيْكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

۲۲ جمادی الاول ۱۳۷۹ھ  
فی رحیدار

۲۲ نومبر ۱۹۵۹ء

روزنامہ  
پندرہ روزہ

# الفضل

جلد ۲۸ نمبر ۲۶ نبوت ۱۳۰۳۸ ۲۶ نومبر ۱۹۵۹ء نمبر ۲۶

## لازمی ابتدائی تعلیم ملک بھر میں رائج کرنے کی تجویز

کامیابی کی خاص سبب کمیٹی مالی مضمرات پر غور کر رہی ہے

راولپنڈی ۲۵ نومبر۔ ملک بھر کے دوسرے پختہ ترقیاتی منصوبے کی مدت میں ملک بھر میں لازمی تعلیم نافذ کر دی جائے۔ اس وقت کا مینہ کی اس سبب کمیٹی میں اس پروگرام کے مالی مضمرات پر غور کیا جا رہا ہے۔ جو تعلیمی کمیشن کی رپورٹ پر تفصیل کے ساتھ غور کرنے کے لئے قائم کی گئی ہے۔ اس امکان کی جانب کل سٹر جیب الرحمن نے سب کمیٹی کے اجلاس کے اختتام پر اخبار نویسوں سے رسمی بات چیت کے دوران اشارہ کیا۔ سب کمیٹی نے ہنوز ہی امور پر دو گھنٹے تک تبادلہ خیالات کیا اس کے بعد اجلاس دسمبر کے دوسرے ہفتہ تک ملتوی کر دیا گیا وزیر تعلیم نے کہا کہ غالباً اب کمیٹی کا اجلاس ۱۰ دسمبر کے بعد راولپنڈی میں منعقد ہوگا۔ تاکہ رپورٹ پر مفصل غور کر سکے۔

آپ نے لہذا دسمبر کے آغاز سے ۱۰ دسمبر تک مرکزی وزراء صدر آئین اور کے دورہ پاکت ن کے سلسلہ میں کراچی میں بہت مصروف رہیں گے۔ بہر حال خیال ہے کہ رپورٹ کے بارے میں آخری فیصلہ دسمبر کے آخر تک ہی آپ نے کیا۔ . . . . رپورٹ کے متعلق پہلو خاص طور پر اس کے مالی مضمرات ایسے ہیں کہ وہ زیادہ غور و خوض کے محتاج ہیں۔ اس رپورٹ پر غور کرتے وقت دوسرے پختہ منصوبے کو بھی مد نظر رکھنا پڑتا ہے کیونکہ یہ سب چیزیں آپ نے اس رپورٹ کی تکمیل کے سلسلہ میں حکومت اپنے مالی وسائل سے کہاں تک فائدہ اٹھا سکتی ہے بطور مثال لازمی پرائمری تعلیم کے نفاذ کا مطلب یہ ہوگا کہ ہمیں تربیت یافتہ اساتذہ اور عملداری کی بڑی تعداد کا انتظام کرنا پڑے گا۔ اس وقت صرف ۲۲ لاکھ بچے پرائمری سکولوں میں تعلیم حاصل کرتے ہیں اور یہ تعداد سکول جانے کے قابل بچوں کی تعداد کے صرف ۶۰ فیصد کے برابر ہے۔ اس کا مطلب یہ ہوگا کہ لازمی پرائمری تعلیم کے نفاذ کے لئے ہمیں ۶۰ فیصد زیادہ اساتذہ اور عملداری کا انتظام کرنا پڑے گا۔

— کراچی ۲۵ نومبر پانچ بجے سامان لیکر یورپ جانے والا ایپلا پانچ بجے جہاز تکمیل دسمبر کو چٹاگانگ سے روانہ ہوگا۔ اس جہاز کا نام سٹی آف چٹاگانگ ہے اور اسے پچھلے سال خریدا گیا تھا۔

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

کل طبیعت نسبتاً بہتر رہی۔ اس وقت بھی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہے

از محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحبزادہ

۲۵ نومبر وقت پونے دس بجے صبح

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ رات نیند اچھی آگئی۔ اس وقت بھی طبیعت بہتر ہے

اجاب جماعت حضور کی کمال و عاجل شفا یابی کے لئے درود سے دعاؤں میں لگے رہیں۔

خاکسار۔ ڈاکٹر مرزا منور احمد

## حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت

۲۵ نومبر۔ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت میں آہستہ آہستہ فرق پڑ رہا ہے

اجاب جماعت و صحابہ کرام سیدہ موصوفہ کی کمال و عاجل شفا یابی کے لئے درود سے دعا فرماتے رہیں۔ جزا اللہ

احسن الجزاء

خاکسار۔ ڈاکٹر مرزا منور احمد

### کراچی کے قریب سیل صاف کرنے کا کارخانہ

کراچی ۲۵ نومبر۔ کراچی میں سیل صاف کرنے کا کارخانہ قائم کرنے کے لئے ضروری تیاریاں شروع کر دی گئیں ہیں۔ ماہروں نے مختلف ضروریات کے لئے ارضی جائزہ تیار کرنے کا کام شروع کر دیا ہے۔ سیل صاف کرنے کا کارخانہ کراچی کے ساحل پر قائم کیا جائے گا جس میں ہر سال ۱۵ سے ۲۰ لاکھ ٹن سیل صاف ہوگا۔ امید ہے کہ یہ کارخانہ سالانہ سے قبل کام شروع کر دے گا۔ اس کی تعمیر پر ۲۰ کروڑ روپے خرچ ہوئے گئے۔

### ۸ سوٹن اخباری کاغذ کراچی پہنچ گیا

کراچی ۲۵ نومبر۔ کھٹن کے اخباری کاغذ کے کارخانے کا بنا ہوا آٹھ سو پچاس ٹن کاغذ جہانگیر آباد نامی جہاز کے ذریعہ کراچی پہنچا ہے اور اب اسے ساحل پر اتارا جا رہا ہے اس سے پیشتر اس کارخانے کی طرف سے کاغذ کی اتنی بڑی کھیپ کبھی نہیں بھیج گئی۔ مل کے ایک دسترنے آج اخبار نویسوں کو بتایا کہ مل جون سلاٹو تک روزانہ ایک سوٹن اخباری کاغذ اور نیٹیل پرنٹنگ میسر تیار کیا کرے گی۔ آپسے کہا کہ پاکستان میں کھٹن کا اخباری کاغذ سکندریہ سے درآمد ہونے والے کاغذ کی نسبت ۱۰ فیصد زیادہ ہنسکا پڑتا ہے۔

### صوبے کے چھ ڈویژنوں کی تمام مارکیٹ کمیٹیاں توڑ دی گئیں

لاہور ۲۵ نومبر۔ ذوق بی کے ناظم اعلیٰ لیفٹننٹ جنرل سخی و رانا نے صوبے کے چھ ڈویژنوں کی تمام مارکیٹ کمیٹیاں توڑ دی ہیں۔ کیونکہ وہ مفلا عام کے لئے کام نہیں کر رہی تھیں اور مفاد پرست لوگ ان سے فائدہ اٹھا رہے تھے۔ اس مقدمے کے لئے جنرل رانا نے اٹل لاکھ ۵۰ جاری کیا ہے ڈویژنوں کے کمشنر ۳ نومبر ۱۹۵۹ تک مارکیٹ کمیٹیوں کی نئے سرے سے تشکیل کریں گے اور اس بات کی خاص احتیاط کریں گے کہ ان میں ناپسندیدہ عناصر نہ آئے پائیں۔

**تداق سل**

عام کمزوری۔ سل۔ دق بخار

نزہ کھانسی کی مجرب دوا

قیمت: ایک ماہ کورس - ۱۰ روپے

ان قیمت

کراچیاخذ خلق ربوہ



## حسن زبیر بلال از جہش صہیب الزوم

صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب مد مجلس انصار اللہ مرکز نے گذشتہ سہ ماہی انصار اللہ کے اجتماع میں جو فاضلانہ تقریر آخری اجلاس میں فرمائی تھی اس کا خلاصہ الفضل ۲۲ نومبر ۱۹۵۹ء میں شائع ہو چکا ہے اور ناظرین کے مطالعہ سے گذر چکی ہے۔ اس دولہانگیر تقریر کے شروع میں صاحبزادہ موصوف نے انقلاب عظیم کے خوشکن آثار کے ضمن میں فرمایا ہے کہ کس طرح اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے غلبہ اسلام کا وعدہ فرمایا جس کا اعلان کرتے ہوئے آپ نے سن ۱۹ء میں فرمایا کہ:-

"اللہ تعالیٰ یہ فیصلہ فرمایا ہے کہ اب وہ دنیا میں اسلام کو پھر غالب کرے گا اس میں شک نہیں اس وقت وہ دنیا جو اسلام سے باہر ہے اسلام کو اسی طرح کھینے اور نیست و نابود کرنے پر تلی ہوئی ہے۔ جس طرح ایک مادہ میں اسلام کو سسلی اور سپین سے نابود کیا گیا تھا اور بلاشبہ اس نے پھر یہ منصوبہ بنایا ہے کہ اسلام کے نام کو روئے زمین سے یکسر مٹا دیا جائے۔ لیکن میں اللہ تعالیٰ سے خبر پا کر تمہیں یہ خوشخبری دیتا ہوں کہ مخالفین اسلام کے یہ منصوبے خاک میں مل جائیں گے اور اللہ تعالیٰ اسلام کو ایک دفعہ پھر غالب کرے گا۔ خدا تعالیٰ کے اس فیصلے کے مطابق اسلام نہ صرف ایک ملک میں بلکہ ہر ملک میں غالب آئے گا۔ نہ صرف زمین پر چلنے والے اسلام کو قبول کریں گے بلکہ سمندروں میں چلنے والے بھی جو حق درجوں اسلام میں داخل ہوں گے۔ حتیٰ کہ خشکی اور تری اسلام کے نام بیجاؤں سے بھر جائے گی اور جو لوگ اپنی شوخی قسمت سے اسلام کے حلقے سے باہر ہوں گے۔ وہ بے حقیقت اور بے اثر ہو کر رہ جائیں گے یہ خدا کا فیصلہ ہے۔ اُس خدا کا جسے سب وقتیں حاصل ہیں اور جس کے آگے کوئی بات نہ ہو۔ وہ سب وقتیں

جو اسلام کو نیست و نابود کرنے پر تلی ہوئی ہیں پاش پاش کر دی جائیں گی اور ہر وہ طاقت اور ہر وہ وجہ جو اسلام کے اس موعودہ غلبہ کو روکنے اور اس کی راہ میں مزاحم ہونے کی کوشش کرے گا۔ بالآخر خود بے اثر ہو کر رہ جائے گا عنقریب وہ زمانہ آئیو آلا ہے۔ جب ہر طرف اسلام ہی اسلام ہوگا۔ مشرق اور مغرب دونوں اسلام کی غلامی کا جو اپنی گردن میں رکھ لیں گے اس وقت دنیا میں حقیقی تہذیب کی بنیاد پڑے گی۔ حتیٰ کہ وہ حتیٰ کہہنے والی قومیں بھی اسلام میں داخل ہو کر صحیح معنوں میں تمدن اور تہذیب بن جائیں گی۔"

اس ضمن میں تقریر جاری رکھتے ہوئے صاحبزادہ موصوف نے فرمایا کہ:-

"حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس عظیم اثن وعدے کا مس وقت اعلان فرمایا ہے اس وقت جب آپ کا اپنا وجود ایک گنام وجود تھا اور قادیان جہاں سے آپ نے یہ آواز بلند کی۔ اس کو بھی دنیا کے لوگ نہیں جانتے تھے کہ وہ کہاں اور کدھر واقع ہے خود اسلام جس کے غلبہ کی آپ نے بشارت دی انتہائی عزت اور کسمپرسی کی حالت میں تھا۔ سماؤں پر ادبار اس طرح مسلط ہو چکا تھا کہ ان کے سمجھنے اور اٹھنے کی کوئی امید نظر نہ آتی تھی۔ اس عزت اور گنامی کی حالت میں جن کانوں تک یہ خوشخبری پہنچی ہوگی۔ ان میں سے بہنوں نے کہا ہوگا کوئی جاؤ ہے ابھوتی باتیں سنا کر لوگوں کو اپنے داؤ پیچ میں لانا چاہتا ہے بعض نے کہا ہوگا (لنحوذ باللہ) دیوانہ اور مجنون ہے۔ اسلام کو سرچھپانے کو جگہ میسر نہیں رہے دنیا میں غالب کس طرح آسکتا ہے؟"

آپ نے اس کے بعد سیدنا حضرت بلال رضی اللہ عنہ کا ذکر فرمایا اور بتایا کہ کس طرح اسلام ستر جلال کی قوم میں پھیل رہا ہے۔ بیشک اس وقت جہنمے والوں

نے ہنسی اڑائی اور طعن و تشنیع کرنے والوں نے زبان طعن راز کی۔ لیکن یہ ایک حقیقت ہے اور حیران کن حقیقت کہ گذشتہ ساٹھ سال کے اندر اندر دنیا میں ایک انقلاب آچکا ہے اب انہی ملکوں میں جہاں دن رات آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو نوحہ بائند گالیاں دی جاتی تھیں۔ اور آپ کی شان قدس میں گستاخی کو فیشن کا درجہ حاصل تھا۔ ہاں ہاں انہی ملکوں میں اب آپ کا نام عزت کے ساتھ پیا جانے لگا ہے اور وہ علاقے جہاں دہریت نے جھنڈے گاڑ رکھے تھے وہاں اب توحید کے جھنڈے کھڑے جا رہے ہیں۔ حتیٰ کہ

افریقہ کے وہ جہشی جنہیں خدا کی ہستی کا بھی پتہ نہ تھا وہ اب لا الہ الا اللہ لا الہ الا اللہ پکار رہے ہیں۔ سیدنا بلال رضی اللہ تعالیٰ عنہ جنہیں مکہ کی پتی ہوئی زمین پر لٹا کر گھسیٹا جاتا تھا۔ آج ان کی قوم میں اسلام پھیل رہا ہے اور اس تیزی سے پھیل رہا ہے کہ دنیا و رطہ ہجرت میں پڑی ہوئی ہے۔"

یہ ایک عجیب بات ہے جو اس امر کے ثبوت میں پیش کی جاسکتی ہے کہ اسلام واقعی عالمگیر دین اور اللہ تعالیٰ کا آخری پیغام ہے۔ اور (باقی صفحہ پر)

## شوق قادیان

دگ رنگ میں جوش زن ہے مرے خون قادیان

مجنون قادیان ہوں میں مجنون قادیان

اے قادیان کے ساکنو! تم پر سلام ہو

تم ہو خدا کے فضل سے مامون قادیان

پھیلایا یہاں سے چار سو دین ہدیٰ کا پیام

دنیا کی سر زمینیں ہیں ممنون قادیان

ربوہ کو نور بخش دیا اپنے نور سے

ہے ساحل چناب بھی مرہون قادیان

ڈالی ہیں زندگی میں خسرو نے جو لجنہیں

سلجھار تا ہے پھر انہیں ناخون قادیان

زندوں سے بھی کہیں ہے وہ تنویر زندہ تر

دیں کیلئے جو مر کے ہے مدفون قادیان



# حضرت بانی سلسلہ اہل حق نے اس زمانہ کے حالات کے مطابق قرآن مجید کے علوم کو پیش فرمایا

## آپس زمانہ میں تعلق باللہ کے سب سے بڑے مظہر تھے آپ کے لٹریچر کے ذریعہ ہم زندگانِ زندہ کی مشائخہ کی سلام کو سمجھنے اور اسے پھیلانے کے لئے کتب حضرت مسیح موعود کا مطالعہ اور انکی اشاعت نہایت ضروری ہے

### جلسہ انصار اللہ کے پانچویں سالانہ اجتماع میں محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کی حقیقت افروز تقریر

مورخہ ۳۱ اکتوبر کو مجلس انصار اللہ کے پانچویں سالانہ اجتماع کے اجلاس اول میں شوری کی کارروائی کے دوران جبکہ اشاعت لٹریچر کے لئے چندہ کا سوال زیر بحث تھا محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ نے کتب سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اہمیت کے موضوع پر ایک مختصر مگر نمائندہ اہم تقریر فرمائی تھی جو اپنے اہمیت و افادیت کے لحاظ سے اس قابل ہے کہ اسے ہر فرد جماعت تک پہنچایا جائے اور بار بار پھینچایا جائے۔ اس تقریر کا ملخص اپنے الفاظ میں درج ذیل کیا جاتا ہے۔

موجودہ زمانہ کے مسائل اور کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام آپ نے فرمایا۔ اس زمانہ میں صحیح زبان میں اسلام کو سمجھنے اور اسے پھیلانے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لٹریچر کے مطالعہ اور اس کی اشاعت کی خاص طور پر بہت ضرورت ہے۔ یقین جانیے کہ شہد کی مٹیوں کے پھٹنے میں اتنا خاص شہد نہیں ہوتا جتنی خالص اسلام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے لٹریچر میں پیش فرمایا ہے۔ دنیا کے مسائل ہر وقت بدلتے چلتے جاتے ہیں ہر صدی کے مسائل الگ ہوتے ہیں بلکہ اس سال کے جو مسائل ہیں وہ اگلے سال نہیں ہوں گے۔ اگلے سال کے مسائل اور ہلکے اور ہونگی۔ انہی بدلتے ہوئے حالات اور بدلتے ہوئے مسائل کے پیش نظر اللہ تعالیٰ نے بھی اسلام کی حفاظت اور مسلمانوں کی راہ نمائی کے لئے ہر صدی میں ایک ایک مجدد بھیجئے گا انتظام فرمایا۔ جو اس بات کا اہل جہاں ہے کہ اللہ تعالیٰ کی مدد سے اس زمانہ اور اس صدی کے حالات کے مطابق قرآن مجید کے علوم اور اس کے مطالبہ کو پیش کرے۔ اور دنیا کی راہ نمائی کرے۔ اس صدی کے صلح چوتھے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہیں۔ اس لئے اس زمانہ کے مخصوص مسائل کو اگر اسلام کی روشنی میں حل کیا جاسکتا ہے۔ تو وہ حل یقیناً حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لٹریچر میں ہی مل سکتا ہے۔ اور کچھ نہیں مل سکتا۔

اللہ تعالیٰ کے دو قانون محترم صاحبزادہ صاحب نے اس امر کی

مزید تشریح کرتے ہوئے فرمایا حقیقت یہ ہے کہ ذہنی علوم کے حصول کے لئے اللہ تعالیٰ کا قانون اور ہے اور ذہنی اور قرآنی علوم کے حصول کے لئے اللہ تعالیٰ کا الگ قانون ہے۔ اس فرق کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہئے۔ ذہنی علوم کے حصول کے لئے اللہ تعالیٰ کا یہ قانون ہے کہ جو شخص بھی ذہین ہوگا اور عہد

محنت اور دلچسپی کے ساتھ ان علوم کا مطالعہ کرے گا، وہ اپنے اعمال و خیالات کے لحاظ سے خواہ کیسا ہی بڑا ہو، ان پر اپنی محنت اور استعداد کے مطابق عادی ہو جائے گا۔ لیکن قرآنی علوم کو حاصل کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے جو قانون بنیائے وہ یہ ہے کہ لامتناہی الامتھرون کہ جب تک کوئی شخص

## کلمات طیبہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف کے حقائق اور معارف مجھ پر کھول دیئے ہیں

”شریعت کی کتابیں حقائق اور معارف کا ذخیرہ ہوتی ہیں۔ لیکن ان کے حقائق و معارف سے کسی شخص کو پوری پوری اطلاع نہیں ملتی۔ جب تک کہ اہل حق اور صادق دل سے صادق کی صحبت اختیار نہ کی جائے۔ اسی لئے قرآن شریف میں فرمایا ہے یا ایہا الذین امنوا اتقوا اللہ وکونوا مع الصادقین۔ جس سے صاف طور پر معلوم ہوتا ہے کہ ایمان اور اتقا کے مدارج کامل طور پر کبھی حاصل نہیں ہو سکتے۔ جب تک کہ صادق کی صحبت اور صحبت اختیار نہ کی جائے۔ کیونکہ اس کی صحبت میں رہ کر ہی انسان اس انعام طیبہ عقیدہ ہمت و ہمتیہ فائدہ حاصل کرتا ہے۔ اس وقت اللہ تعالیٰ نے مذہبی امور کو قصوں اور قصوں کے رنگ میں نہیں دکھایا ہے بلکہ مذہب کو ایک سائنس (علم بنا دیا ہے) یہی وجہ ہے کہ یہ زمانہ کشف حقائق کا زمانہ ہے جس میں ہر ایک مذہبی بات کو عملی زبان میں ظاہر کیا جاتا ہے اور میں صرف اسی لئے بھیجا گیا ہوں کہ ہر اسلامی اعتقاد کو اور نیز قصص قرآنی کو عملی زبان میں ظاہر کر دوں۔ زمانہ جیا کہ میں نے ابھی کہا ہے کشف حقائق کا زمانہ ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے قرآن کے جملہ حقائق مجھ پر کھول دیئے ہیں۔“ (المحکمہ طبعہ نمبر ۱۲)

یا کفر اور صالح اعمال بجا نہ لائے گا۔ اور ان یا کفرہ اعمال کی بدولت اللہ تعالیٰ سے تعلق قائم نہ کرے گا۔ وہ خواہ کتنا ہی ذہین ہو۔ اور علوم کو حاصل کرنے کی کتنی ہی استعداد رکھتا ہو۔ وہ قرآنی علوم پر ہرگز عادی نہیں ہو سکتا۔ یہ ایک اہل قانون ہے جو اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بیان فرمایا اور کوئی شخص اس کی خلاف ورزی کرے قرآنی علوم حاصل نہیں کر سکتا یہی وجہ ہے کہ آج تک دنیا کی تاریخ میں کوئی ایک شخص بھی ایسا پیش نہیں کیا جاسکتا۔ جس نے یہ دعویٰ کیا ہو۔ کہ گو میں مظہر نہیں ہوں۔ اور گو میرا اللہ تعالیٰ سے کوئی تعلق نہیں۔ لیکن میں نے قرآن مجید کے علوم کو خوب سمجھ لیا ہے۔ دنیا میں بڑے بڑے سمجھوٹوں کے لئے لیکن تاریخ کی درق گردانی کر کے دیکھیں کوئی ایک بھی ایسا شخص آپ کو نہیں ملے گا جو یہ کہہ سکے کہ گو میرا اللہ تعالیٰ سے کوئی تعلق نہیں۔ لیکن میں نے قرآن مجید کے علوم و مطالبہ کو خوب سمجھ لیا ہے۔ جب اللہ تعالیٰ نے اسلام کی ایسی حفاظت کا وعدہ فرمایا تو ساتھ ہی داپنے اس قانون کی وجہ سے ہر صدی کے سر پر مجدد بھیجئے گا انتظام بھی کیا۔ جو اللہ تعالیٰ سے خاص تعلق رکھنے کی وجہ سے قرآنی علوم کو اس زمانہ میں ضرورت کے مطابق پیش کرنے کا اہل ہوتا ہے۔

### مذہب کی اصل روح تعلق باللہ ہے

خلاصہ یہ ہے کہ مذہب کی اصل روح اور اصل بڑا تعلق باللہ ہے اگر تعلق باللہ نہ رہے تو مذہب مذہب نہیں بلکہ مذہب ایک فلسفہ رہ جاتا ہے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے بعد حضرت اسلامی تعلیم ہی ہے جس پر عمل کرنے سے ہم اللہ تعالیٰ تک پہنچ سکتے ہیں لیکن اسلام کی تعلیم کیا ہے؟ اس پر بھی خود مسلمانوں میں بہت سا اختلاف پایا جاتا ہے۔ اس اختلاف کو دور کرنے کے صحیح اور سچی اسلامی تعلیم کو ذہنی پیش کر سکتا ہے۔ جو خدا تعالیٰ کی طرف سے اس کے وعدہ کے مطابق اس زمانہ میں بطور مجدد بھیجا گیا۔ وہی اس زمانہ میں تعلق باللہ کا سب سے بڑا مظہر ہو سکتا ہے۔ اس لئے وہی اس زمانہ کے مخصوص مسائل اور مخصوص المصنوعوں کے متعلق صحیح تعلیم کو پیش کرنے کا اہل ہے۔ اگر یہ درست ہے کہ اسلام دور حاضر کے تمام مسائل کو اور تمام مشکلات کو بخوبی حل کر سکتا ہے۔ تو ساتھ ہی یہ بھی ماننا پڑے گا کہ اسلام کی ذہنی تشریح قرآن مجید کا ذہنی مفہوم دنیا کے موجودہ مسائل کو حل کرنے



# ہمارے استاد ماسٹر رحمانی صاحب مرحوم

(ان کو مولوی بکات احمد صاحب راجکی نادیاں)

اور اس کی اشاعت میں زیادہ سے زیادہ حصہ لے۔

اللہ تعالیٰ کی زندہ تجلی صاحبزادہ صاحب

آزادیں محترم

نے فرمایا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک جلتی ہوئی شمع ہمارے ہاتھ میں دیا ہے، اس شمع کی موجودگی میں اگر ہم اپنے دیہے ہاتھ سے ایک سووم ہی تخفیف لیتے ہیں تو یہ ہماری بے وقوفی ہوگی۔ پس جب بھی ہمارے سامنے اشاعت لٹریچر کا سوال آئے تو اس وقت ہمارے دماغ میں سوائے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لٹریچر کے اور کوئی آنا ہی نہیں چاہیے۔ یہی وہ زندگی بخش لٹریچر ہے جس کی بدولت ہم نے زندہ اسلام اور زندہ رسول کو پایا اور زندہ خدا کو دیکھا۔ ہم میں سے ہر فرد ذاتی طور پر شاہد ہے کہ ہم نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بدولت اللہ تعالیٰ کی زندہ تجلیوں کو اپنی زندگیوں میں جلوہ گر ہونے دیکھا۔ ہمارا فرض ہے کہ ہم اپنے اس تجربہ اور مشاہدہ کو بار بار دنیا کے سامنے رکھیں اور اسے بنائیں کہ تعلق باللہ کے بغیر زندگی زندگی نہیں رہتی اور یہ تعلق باللہ قرآن کی محبت اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا اور اس زمانہ میں محبت قرآن اور عشق رسول کی حقیقی چاشنی صرف احمدیت ہی کی بدولت اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لٹریچر کے ذریعے ہی حاصل کی جا سکتی ہے۔

کی اہلیت رکھتا ہے جو اس صدی کے مصلح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے لٹریچر میں پیش فرمایا ہے

دنیا اسلام کی طرف جارہی رکھتے توجہ کرنے پر مجبور ہو گئی ہوتے حضرت مابین صاحب نے فرمایا۔ پس حق یہ ہے کہ اس زمانہ میں جو سائل بھی ہمارے سامنے آچکے ہیں یا آ رہے ہیں انہیں اگر اسلام کی اور قرآن کریم کی روشنی میں حل کیا جا سکتا ہے تو وہ حل سوائے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لٹریچر کے اور کہیں نہیں مل سکتا۔ جماعت احمدیہ کے تمام افراد کا ذہن یہ کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لٹریچر کا بغور اور بالائتزام مطالعہ کریں اور اس لٹریچر کی مدد سے وسیع و اشاعت کریں تاکہ انسانیت کی موجودہ مشکلات حل ہوں۔ مصائب کے بادل چھٹیں اور دنیا میں صحیح معنوں میں اطمینان اور امن و سکون کا دور دورہ ہو۔ دنیا اس وقت مختلف مادی فلسفوں کے تجربے کر رہی ہے اور انہی کے ذریعے اپنی مشکلات کو دور کرنے کی کوشش میں مصروف ہے انشاء اللہ جلد وہ

وقت بھی آئے گا جبکہ دنیا اپنے ان تجربوں میں ناکام ہو جائے گی۔ اور تنہا کے مجبور ہوگی کہ اسلام کی طرف توجہ کرے اور قرآن کی رہنمائی میں اپنے مسائل کو حل کرے۔ تب اسے اعتراف کرنا پڑے گا کہ اس کی صحیح رہنمائی اسلام کے اس مفہوم اور قرآن کے انہی مطالب نے کی ہے جسے اس زمانہ کے اچھے مسیح موعود بہمدی سجدہ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پیش کیا۔ اس وقت دنیا کے حالات جو رخ اختیار کر رہے ہیں انہیں دیکھتے ہوئے میں سمجھتا ہوں کہ اب وہ وقت آ گیا ہے کہ جماعت احمدیہ کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لٹریچر کے متعلق اپنی ذمہ داری کو خاص طور پر محسوس کرنا چاہیے ہر فرد جماعت کو چاہیے کہ وہ اس پاکیزہ اور مقدس لٹریچر کا مطالعہ اپنا معمول بنانے

میں آپ دلچسپ تاریخی واقعات سننا یا کرتے تھے

چنانچہ نادر شاہ کے دہلی پر حملہ آور ہونے اور اس کی لال تلوار میں مہمانی اور شہنشاہ اورنگزیب عالمگیر سلطان ٹیپو اور سلطان صلاح الدین ایوبی وغیرہ شاہان اسلام کے متعلق کئی لطافت اور واقعات سب سے پہلے ہم نے رحمانی صاحب کے مزے سے ہی سنے اور سکول کی تعلیم سے فراغت کے بعد اس قسم کے واقعات نے ہمارے اندر تاریخی مطالعہ کا ذوق پیدا کر لیا۔ جناب رحمانی صاحب تعلیمی اور سرگرمی کے علاوہ تمام معلومات پر مشتمل بہت سی باتیں بیان کرتے اور ان باتوں کو سن کر اکثر طلباء کو کورس کے علاوہ دیگر کتب پڑھنے کا شوق پیدا ہوتا رہا۔ آپ اپنی گفتگو میں بہت سے سرواں اشعار جن میں آپ کے والد ماجد اور خود آپ کے اپنے اشعار بھی شامل ہوتے اپنے مخصوص لہجہ میں پڑھتے اور اس طرح طلباء کی دلچسپی کو بڑھاتے رہتے

سیدنا حضرت حلیفۃ المسیح اٹھان ابراہیمؒ تھانے ہنصرہ العزیز اور دیگر افراد اہل بیت صلیبنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام سے آپ کو دل محبت اور خلوص عقاب جو اکثر آپ کے کلمات سے مترشح ہوتا رہتا تھا۔ نظام سکول کی پابندی خلاف مشافہ بھی خدوہ پیشانی سے کرتے۔ دوران تعلیم میں ہم نے کبھی ان کی زبان سے شکوہ کا حرف نہ سنا۔

محترم رحمانی صاحب کے اخلاق میں ہمان نوازی بھی ایک نمایاں خلق تھا۔ باوجود آپ کی مالی حالت کے کراہ ہونے کے ضیافت اور ہمان نوازی میں آپ خاص فرحت محسوس کرتے تھے اور حتی الوسع مہمانوں کی خواہش کو پورا کرتے اور ان کی دلجوئی کا خاص خیال رکھتے تھے۔

اللہ تعالیٰ ہمارے اس نہایت مخلص اور درخشندہ استاد کو اعلا علیین میں جگہ دے اور آپ کے عزیزان اور حقیقی کومبر کی توفیق اور اجر جزوی عطا فرمائے۔ اور ہمارے سکول کو ایسے پاکیزہ اور بااثر استاد ہمیشہ ملے رہیں۔

محترم جناب ماسٹر نذیر احمد صاحب رحمانی کی وفات کی اطلاع ان کے شاگردوں کے مسیح حلقہ میں نہایت رنج و اندوس کے ساتھ سنائی گئی۔ اناللہ وانا الیہ راجعون

خاکسار بھی ماسٹر صاحب مرحوم سے چھٹی ماہوں اور آٹھوں جماعت میں تعلیم حاصل کرنے کا شرف حاصل ہوا۔ ان ایام کے واقعات سے ایک ایک کو کے دل و دماغ کے ساتھ سے گذر رہے ہیں۔ تعلیم اسلام ہائی سکول کے قدیمی اساتذہ میں سے بفضلہ تعالیٰ ہر استاد تعلیمی تربیتی اور اخلاقی اعتبار سے ایک کامل نمونہ تھا۔ لیکن بعض اساتذہ کو دوسرے اساتذہ کے مقابل پر بعض خاص خصوصیات اور امتیاز بھی حاصل ہوتے ہیں۔

محترم رحمانی صاحب میں یہ خاص وصف پایا جاتا تھا کہ وہ اپنے چھوٹی عمر کے شاگردوں کو بھی کبھی آدھے نام سے نہ پکارتے تھے بلکہ اکثر نام کے ساتھ مایاں وغیرہ کا لفظ بھی استعمال کرتے اور اس طرح بچوں کو عزت نفس اور اخلاق کا نہایت عمدہ سبق دیتے۔ خاکسار نے تقریباً تین سال تک ان کے سامنے ڈانوسے تلمذ کیے۔ لیکن مجھے یاد نہیں کہ اس عرصہ میں میں نے کبھی آپ کے مزے سے معمولی گالی یا سخت کلامی سنی ہو۔ آپ کی گفتگو نہایت ادیبانہ اور مہذب طریق پر ہوتی تھی اور دوران تعلیم

## محترم حافظ مختار احمد صاحب پھانپوری کی صحت کیلئے دعا کی تحریک

(از محترم سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب)

اجاب کرام کو علم ہے کہ محترم حافظ سید مختار احمد شاہ پھانپوری کئی سال سے صاحب فراش ہیں جس کی وجہ سے آپ بچت بیٹے رہنے پر مجبور چلے آ رہے ہیں۔ اگرچہ اب گودھ سے بھی بیٹے لگے ہیں لیکن بہت کم۔ عجز و ناتوانی پر چند قدم چل سکتے ہیں لیکن بیٹھنے کی صورت دو چار منٹ کے لئے بھی پیدا نہیں ہو سکتی۔ قطع نظر ضعف پیرائے سالی اور ضعف امراض کے صورت لپیٹ بیٹھنے اور چلنے پھرنے کی یہ حالت ہی جتنا مصلح اور پریشان رکھنے وال ہے وہ محتاج بیان نہیں۔

اس حالت میں میں محترم حافظ صاحب اپنے محبوب شغل تبلیغ میں جو ۱۸۹۲ء سے بلکہ غالباً اس سے بھی پہلے آپ کی غذا نے روحانی بنا پڑا ہے معروف رہتے ہیں اور اس سے جو وقت بچتا ہے اس میں دوستوں کے مضامین سننے انہیں شہرہ دینے۔ مذہبی و ادبی سوالوں کے جواب۔ نظم و نثر کی اصلاح اور آمد خطوط کے جواب لکھوانے کا کام روزانہ نہایت باقی عداگ کے ساتھ کرتے ہیں۔

اب چند دنوں سے آپ کو ضعف زیادہ ہو گیا ہے۔ پہلے بخار آتا رہا۔ بخار اترا تو پچیس شروع ہو گئی جو اب تک جاری ہے۔ بندش پیٹاب اور درد گردہ کے آثار بھی قابل توثیق ہیں۔ میں نے یہ حالات اس لئے بیان کر دیے ہیں کہ اجاب کے دلوں میں دعا کے لئے تحریک پیدا ہوان کی صحت عود کر آسے اور اللہ تعالیٰ ان سے سلسلہ استفادہ کو ہمارے لئے اور ہمارے آئین۔ امید ہے کہ اجاب کرام محترم حافظ صاحب کو خاص طور پر اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں گے۔

## دارالخراسان

خاکسار کے ماموں مولوی غلام مصطفیٰ صاحب ٹیکر پور صاحب کو جو انوار و یک عرصہ جگہ کی فراہمی کی وجہ سے بخار چلے آ رہے ہیں ان کے ساتھ دل کا غارض بھی ہے اور بار بار شدید دورے ہوتے ہیں۔ حالت بہت خطرناک ہے۔ اجاب کرام سے ان کا دل شغالیان کے لئے دعا کی درخواست (منظور احمد خان ربوہ)

## گمشدہ چابیاں

ایک عدد چابیوں کا گچھ لوہے کی زنجیر کے ساتھ زمین چار چابیاں ہیں۔ ان میں ایک خدام الاحمدیہ دارالصدر کے دفتر کی چابی بھی ہے۔ برعزموں اور ربوہ میں کبھی گر گیا ہے۔ اگر کسی صاحب کو ملا ہو تو اس میں دیکر مشکور فرمائیں (دارالصدر عربیہ ربوہ)



# بچوں کی ابتدائی تربیت اور اسکے اثرات

بچے قوم و مستقبل کا ایک عظیم سرمایہ ہوتے ہیں۔ انہیں بچپن میں جیسا ماحول ملتا ہوگا ان کا مزاج بھی اسی ماحول کا عکاس ہوگا۔ بچہ سرم کی حیثیت رکھتا ہے۔ اسے ہم جس سانچے میں چاہیں یا سانی ڈھال سکتے ہیں۔ اگر ہم بچے کی تربیت دانشمندانہ طریق پر کریں تو وہ اعلیٰ کردار اور اچھے ذہن کا مالک ہوگا۔ لیکن اگر ہم اس کی تربیت میں لاپرواہی برتیں گے اور وہ اپنے سے کام لیں گے تو لازماً بڑا ہو کر وہ آواز مزاج لاپرواہ اور کند ذہن و متزلزل قوت ارادی کا حامل ہوگا۔

یہ ایک امر مسلم ہے کہ تاریخ کے ہر دور نے بچے کی تربیت کی اہلیت کو تسلیم اور اس کی غلط راہروی کو نفرت سے محسوس کیا ہے۔ اور یہ ایک حقیقت ہے کہ اگر بچے کی ابتدائی تربیت پر غور نہ کیا جائے تو وہ جوان ہو کر ایسے غیر اخلاقی کام سر انجام دیتا ہے جو نہ ہی صرف اسکے والدین کے لئے تباہی کا موجب بنتے ہیں بلکہ قوم و ملک کے لئے بھی ضرر رساں ثابت ہوتے ہیں۔ جس کا ثبوت یہ ہے کہ ہم آئے دن کم سن بچوں کے منفق سنسنی جیز جرائم کی خبریں مختلف اخبارات میں جلی سرخیوں کے ساتھ دیکھتے ہیں۔

بچے کی غیر دانشمندانہ تربیت کا اٹھا دلین پر ہوتا ہے۔ اسی طرح عملی زندگی میں بچہ اپنی ناکامی کا واحد ذمہ دار نہ ہوگا بلکہ ان کے والدین بھی اس کی ناکامی میں حصہ دار ہوں گے۔ کیونکہ اس کی تربیت کے فرائض ان پر ہی عائد ہوتے ہیں۔

بچے کے کردار کی تشکیل کا انحصار اس کے ارد گرد کا ماحول پر منحصر اس لئے اس کے گھر یا سکول کا ماحول اور طریق اس کے معاشرتی معیار یا خاندانی روایت کی نسبت زیادہ اہمیت رکھتا ہے جس طرح اسٹیج پائی کو جذب کر لیتا ہے اسی طرح بچہ اپنے گرد و پیش کے ماحول کو قبول کر لیتا ہے۔ بچے کی ابتدائی تربیت کے وقت والدین کو چاہیے کہ اپنے خانگی جھگڑوں کو بچوں کی تربیت میں دخل انداز نہ ہونے دیں۔ بچہ پر کسی قسم کا خوف مسلط نہ کرنا چاہیے۔ کیونکہ ہزاروں بچے اس طرح ذہنی اور روحانی کم مائیگی کا شکار ہو جاتے ہیں اور وہ محض اس لئے سکے رہ جاتے ہیں کہ ان پر حد درجہ ظلم و تشدد کیا جاتا ہے۔ لیکن اگر حقیقت کی

عینک سے دیکھا جائے۔ تو یہ عمل غلط ہو کیونکہ اس کا گد مل ہوتا ہے۔ وہ یہ ہے کہ بچہ ہمیشہ کے لئے ایک باغی بن جاتا ہے۔

بچوں کو زیادہ خلوص۔ محبت دہری سے ابتدائی تعلیم و تربیت دینی چاہیے۔ اکثر بچوں کو فرضی قصے سن کر ڈر دیا جاتا ہے۔ اس عمل سے بچہ کے دماغ پر خاصا غلط اثر پڑتا ہے۔ آج کے ارتقائی دور میں ہمیں اپنے بچوں کو اپنی درخشاں اور تاباں تاریخ کے سچے واقعات سنانے چاہئیں تاکہ ان میں بھی بڑا ہو کر طرد اور خالد بننے کا جذبہ پیدا ہو۔ ناکہ وہ محض خیالی ہوئے سے ڈرنے والے مٹی کے مادھو بن جائیں۔ اس کے علاوہ ان کی معلومات میں اضافہ کرنے کی سعی کرنی چاہیے اسے خود اعتمادی اور خدا کی ذات پر بھروسہ کی تعلیم دینی چاہیے۔

یہ حقیقت ہے کہ بچہ ابتدا میں غلطیاں بھی کرتا ہے۔ اس کا مطلب یہ نہیں کہ بچے کی غلطی کو ناکہ کبیرہ یا ناقابل معافی جرم سمجھا جائے بلکہ یہ سمجھا جائے کہ بچے کے سمجھنے میں کوئی کمی رہ گئی ہے۔ اگر آپ ایسا کرتے ہیں تو سمجھ لیں یہ کوئی ٹھیک فعل نہیں اور آپ کے ایسے اقدام سے اس کا مستقبل درخشاں نہ ہوگا۔ آپ کا فرض ہے کہ آپ بچوں کے ساتھ محبت سے پیش آئیں اور انہیں زندگی کے تقاضوں سے روشناس کر انہیں اسی طرح بچے پر ہر وقت کی تنقید بھی اچھی نہیں کیونکہ جسادہ عملی زندگی میں قدم رکھے گا۔ تو ہر قدم پر احساس کمتری میں مبتلا رہے گا۔

ایسے بچے جن کی تربیت حد درجہ لاڈ پیار سے کی جاتی ہے۔ وہ بڑے ہو کر معاشرے کے عام انسان کی حیثیت سے ناموزوں ثابت ہوتے ہیں۔ چاہے ایسے بچے مال باپ کی نظر میں مجموعہ صفات اور اوصاف حمیدہ کا مکمل نمونہ ہی کیوں نہ ہوں۔ وہ بے جا لاڈ پیار سے بگڑ کر معاشرے کے لئے مفید شہری نہیں بن سکتے۔ کیونکہ انہوں نے ابتدائی ہی میں ایسی تربیت حاصل کی ہے کہ وہ کسی طرح بھی اپنے قوم و ملک اور معاشرے کے لئے موزوں اور اطمینان بخش ثابت نہیں ہوتے۔

بچہ جی کسنی سے گذر کر بلوغت کے ذمہ کوٹے کرتا ہے تحقیق کی دنیا میں داخل ہوتا ہے تو وہ یہ دیکھ کر حیران رہ جاتا ہے

اور اس کی سمجھ میں کچھ نہیں آتا کہ وہی لوگ جو کل تک اُس کے مطیع تھے آج اس کے ساتھ محبت و اخلاق سے کیوں پیش نہیں آتے۔ اور اب ان کا رویہ کیوں تبدیل ہو گیا ہے۔ پھر ایک ایسا وقت آتا ہے۔ جب کہ اسے احساس ہوتا ہے کہ وہ اپنے گرد و پیش اور معاشرے میں تحقیر کی نظروں سے دیکھا جاتا ہے۔ یہ احساس اس کے انتقامی جذبہ کا اعلان ثابت ہوتا ہے۔ اور اس کے فورا ہی بعد اُس کے ذہن میں اپنے ماحول سے بغاوت کا خیال جنم لیتا ہے۔ جب وہ احساس شدت سے محسوس کرتا ہے تو وہ زندگی میں ناکامیوں سے دوچار ہونا شروع ہو جاتا ہے۔ اور اس ناکامی کے ذمہ کو بھوننے کی خاطر اس کے قدم اُسے اس مقام کی طرف لے جاتے ہیں جو تنزل کی طرف جاتا ہے۔ اور پھر جب وہ اس قدر عمیق میں گرتا ہے تو پھر ذلت اور رسوائی کی چادر اسے گھل طور پر ڈھانپ لیتی ہے۔ بچپن میں تربیت کے دوران بچے کے ساتھ زیادہ لاڈ پیار سے خراب کر دیتا ہے۔ اس وقت بچے کی ابتدائی عادتوں کو ہم اس لئے نظر انداز کر دیتے ہیں کہ وہ یہ باتیں محض معصومانہ اور طفلانہ انداز سے کرتا ہے۔ لیکن یہ باتیں آئے چل کر اس کے لئے

زیر قائل ثابت ہوتی ہیں۔ اور وہ معاشرے کے لئے ایک پریشان کن مسئلہ بن جاتا ہے۔

والدین کو چاہیے کہ وہ اپنے بچوں کو ایسے ماحول اور ایسی سوسائٹی سے مرہن طور پر محفوظ رکھیں کہ سنیما بینی اور مخرب اخلاق ماحول، لنگی کوچوں میں کھیلنے کی بجائے ایسے علمی مشاغل کی ترغیب دیں۔ جس سے نہ صرف وہ علم ہی حاصل کریں بلکہ تجسس اور پختہ قوت ارادی کا مادہ بھی بدرجہ اتم پیدا ہو۔

والدین کا فرض ہے کہ وہ بچے کی ابتدائی تعلیم و تربیت نہایت دانشمندانہ طریق پر کریں اور اپنے بچوں کو خود اعتمادی اور خود ارادی کا سبق دیں تاکہ ابتدا میں بچہ کی اچھی تربیت ان کے تابان مستقبل کی ضامن ہو۔ اور اس طرح وہ اپنے اور اپنی قوم و ملک کے لئے سود مند ثابت ہوں۔

محکمہ تعلقات و اطلاعات

ملتان ڈویژن

## بقایا دار موصی اصحاب کے فوری گذارش

حصہ آمد کے موصی اصحاب کے گذشتہ سال (۵۹-۵۸ء) کے حسابات ان کی خدمت میں بھیجے جا چکے ہیں۔ اور میرے علم میں اب تک ہی کوئی صاحب ہوں گے۔ جن کو ۱۲۰ اپریل ۱۹۵۹ء تک نکلے حساب نہ پونج چکا ہو۔ سوائے ایسے اصحاب کے (۱) جن کی طرف سے فارم اصل آمد پڑ ہو کر نہ آیا ہو یا (۲) جن کے حسابات متنازعہ فیہ ہوں۔

اب جن اصحاب کو حسابات پونج چکے ہیں۔ ان کا فرض ہے کہ لا اگر وہ بقا دار ہیں اور دفتر کے درج شدہ بقائے پر انہیں کوئی اعتراض نہیں تو انہیں اپنا بقایا ادا کرنے کے لئے فوراً فکر کرنی چاہیے اور ۳۰ اپریل ۱۹۶۰ء تک اس بقائے کو پورا ادا کر دینا چاہیے۔ اگر وہ اپنے بقائے کی رقم فوری طور پر یکمشت ادا کر سکیں تو اس سے بہتر کوئی بات نہیں۔ لیکن اگر وہ یکمشت ادا کرنے کی استطاعت نہیں رکھتے تو اس کی ادائیگی کے لئے معقول ماہوار قسط مقرر کر کے دفتر سے منظوری لے لیں۔ ورنہ اگر ان کے ذمہ چھ ماہ سے زائد عرصہ کا بقایا ہے۔ تو ان کی دھیتوں کو صنف پینچنے کا قوی امکان ہے۔ حتیٰ کہ قواعد کے ماتحت منوع بھی ہو سکتی ہیں (۲) جن اصحاب کو اپنے ذمہ بقایوں کے متعلق تسلی نہ ہو اور وہ سمجھتے ہوں کہ وہ مطلق بقایا دار نہیں یا اتنا بقایا نہیں بلکہ کم ہے تو وہ خاموش نہ رہیں۔ بلکہ دفتر کے ساتھ خط و کتابت کر کے بقائے کا تصفیہ کریں اور پھر آخری فیصلہ کے مطابق اس کی ادائیگی کے لئے سبقتی یا مندرجہ بالا توجہ کریں۔

جن اصحاب نے اس اعلان سے پہلے ہی اپنے بقایوں کو ماہوار اقساط میں ادا کرنے کے لئے منظوری لے رکھی ہے ان کا فرض ہے کہ اپنے وعدوں اور منظوریوں کے مطابق نہ صرف اپنے بقایوں کی اقساط ادا کرتے رہیں۔ بلکہ کوشش کریں کہ آئندہ وہ بقا دار نہ بنیں۔ سیکرٹری صاحبان مال کو دفتر سے باقاعدہ اطلاع دے دی جاتی ہے کہ فلاں صاحب کے ذمہ اتنا بقایا ہے۔ جس کی ادائیگی کے لئے انہوں نے یہ صورت پیش کی ہے۔ جو منظور کر لی گئی ہے۔ اسے سیکرٹری صاحبان مال کا فرض ہے کہ وہ منظور کردہ صورت کے مطابق بقا دار اصحاب سے بقایوں کی باقاعدہ وصولیاں کرتے رہیں اور اسکے ساتھ ماہوار حصہ آمد بھی۔ تاکہ وہ آئندہ بقایا دار نہ بن سکیں۔ (سیکرٹری محس کار پر داند ربوہ)







# ناصرات الاحمدیہ کا سالانہ اجتماع

۲۸ نومبر ۱۹۵۹ء

ناصرات الاحمدیہ کا سالانہ مرکزی اجتماع مورخہ ۲۸ نومبر ۱۹۵۹ء بروز جمعہ رپورہ میں منعقد ہوگا۔ انشاء اللہ۔ ایک دن کا پروگرام ہوگا جو صبح سے شروع ہو کر شام کو ختم کر دیا جائے گا۔ باہر کی جنات بھی لڑائیوں کو بھیجوانے کی درخواست کریں۔  
تلاوت قرآن مجید اور نظم (دلشمن) کے مقابلوں کے علاوہ تقریری مقابلے بھی ہوں گے۔ چھوٹے بڑے (۱۸ تا ۱۰ سال) کے لئے عنوان ہے "فرمانبرداری" یا "انار اور پڑاے گروپ" (گیارہ تا پندرہ سال) کے لئے حضرت مسیح و عود علیہ السلام کی بعثت کی عرض یا پردہ کے موضوع مقرر کئے گئے ہیں۔

کھیلیں بھی ہوں گی اور جزئی معلومات کا امتحان بھی ہوگا۔ کامیاب ہونے والی بچیوں کو انعامات دیے جائیں گے۔ سیر و نجات سے آنے والی بچیوں کے ناموں سے جلد از جلد اطلاع دی جائے۔ (جنرل سیکرٹری ناصرات الاحمدیہ مرکز رپورہ)

# پیغام

(بقیہ صفحہ ۲)

پھیلا تھا۔ اسی طرح ایشیا اور یورپ کے علاقوں میں بھی پھیلا تھا اور آج بھی جس طرح وہ پہلے پھیلا تھا تیوں پر اعلیٰوں میں احمدیت کی وجہ سے فتوحات حاصل کر رہا ہے۔ جہاں افریقہ کے حبشیوں میں مقبول ہو رہا ہے وہاں یورپ اور امریکہ میں بھی جو مسیحی یورپ کا ہی حصہ ہے اور ایشیا میں بھی فتوحات حاصل کر رہا ہے اور حضرت مسیح و عود علیہ السلام کا یہ الہام پورا ہو رہا ہے کہ

"میں تیری تبلیغ کو دنیا کے کناروں تک پہنچاؤں گا"

کس طرح دروازوں سے ہی اللہ تعالیٰ نے برادری بطنی کو اس آخری پیغام کے لئے منتخب کر رکھا تھا۔ برادری بطنی عربستان میں واقع ہے جس کا تعلق وقوع میں قدیم براعظموں کے درمیان ہے۔ ایک طرف افریقہ کے صحرا چلے گئے ہیں تو دوسری طرف ایشیا کی دریاں پھیلتی چلی جاتی ہیں۔ شمال مغرب کی طرف ایشیا اور افریقہ کے ساتھ ہی یورپ کا براعظم شروع ہو جاتا ہے۔ یہ نہایت محکم جزائری ثبوت ہے کہ عالمگیر مذہب کے لئے عربستان اور عربستان میں بھی برادری بطنی نہایت موزوں مقام ہے۔ اس سے بہتر مقام اور کوئی جو نہیں سکتا تھا۔ اس لحاظ سے مکہ معظمہ جہاں اللہ تعالیٰ کا سب سے پہلا گھر تعمیر ہوا۔ تمام دنیا کا مرکزی نقطہ ہے یعنی زمین کی نابت ہے

یہ تو ایک جزائری حقیقت ہے جس سے کسی کو انکار نہیں ہو سکتا۔ اب ہم دیکھتے ہیں کہ ایسے مرکزی مقام پر عالمگیر اور آخری پیغام نازل کرنے سے عملی طور پر کیا فائدہ حاصل ہوا ہے۔ صاحبزادہ صاحب نے اختصار کے پیش نظر صرف حضرت بلالؓ کی قوم کا ذکر فرمایا ہے۔ درحقیقت یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اللہ تعالیٰ کا پیغام سننے کے لئے صرف افریقہ کا نمائندہ حضرت بلالؓ ہی نہیں تھے بلکہ ایشیا اور یورپ کے نمائندے بھی آپ سے اسلام کی خوشخبری سننے کے لئے پہنچ گئے تھے۔ حضرت سلمانؓ فارسی تھے اور حضرت صہیبؓ رومی تھے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ نے تیوں پر اعلیٰوں کے نمائندے عالمگیرین کا پیغام لینے کے لئے مکہ معظمہ میں پہنچا دیئے تھے یہ امرن ذاتہ اس حقیقت کے ثبوت کے لئے کہ اللہ تعالیٰ تمام دنیا اور تمام زمانوں کے لئے اللہ تعالیٰ کا آخری پیغام ہے ایک واقعاتی دلیل ہے۔ مکہ معظمہ کا عالمگیرین کے لئے مرکزی مقام ہونے کا ایک عملی ثبوت یہ بھی ہے کہ صلح حدیبیہ کے بعد آنحضرت نے تیوں پر اعلیٰوں کے عظماء کی طرف تبلیغی مراسلے ارسال فرمائے جو ایسے ہی مرکزی مقام سے ممکن ہو سکتا تھا۔ پھر جب اسلام پھیلا تو اس کا پھیلاؤ تیوں پر اعلیٰوں کی طرف تقریباً یکساں ہوا۔

صاحبزادہ صاحب تصوف نے جیسا کہ ہم نے عرض کیا اختصار کے پیش نظر صرف حضرت بلالؓ اور آپ کی قوم کا ذکر کر کے بتایا ہے کہ کس طرح اسلام افریقہ میں پھیل رہا ہے۔ اسلام صدر اول میں بھی افریقہ میں

## درخواست دعا

مؤرخہ ۱۲ نومبر کو مکرم مولیٰ محمد صدیق صاحب مرتبہ سلسلہ مقیم راولپنڈی کے باخفا کا دوبارہ اپریشن ہوا تھا۔ تقریباً ۲۸ نومبر کو سچی کھولی جائے گی۔ احباب جماعت و بورگان سلسلہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ کے خاص فضل اور اس کی عنایت سے اس مرتبہ آپریشن پورے طور پر کامیاب ثابت ہو اور مولیٰ کریم کو کم بروگی کو جلد کمال صحت عطا فرمائے۔ آمین

## ضرورت ہے

ایک محنتی ایماندار مالی اور چند میلادوں کی ضرورت ہے۔ تنخواہ مالی ۸۰ روپے اور سبیلہ ۲۰ روپے ہوگی۔ ہماری زمین حیدرآباد سے تقریباً پانچ میل کی سرک پر واقع ہے۔ باربرداری اور پانی کی کافی سہولت ہے۔ جو دوست سبزی لگانے کے خواہشمند ہوں ان کے لئے نادر موقع ہے امیر جماعت کی تصدیق کے ساتھ مندرجہ ذیل پتہ پر پہنچنا یا درخواست کر لیں۔  
چوہدری محمد اکرم خاں  
کوچی موٹر پارک سبزی باغ مارکیٹ حیدرآباد

## چھوٹی صنعتوں کی ترقی پر بات چیت

لاہور ۲ نومبر صوبے میں چھوٹی صنعتوں کی ترقی پر گفت و شنید کے لئے آج گورنر ہاؤس میں جلسہ سطح کی ایک کانفرنس ہوئی۔ گورنر مغزین یاسین صاحب نے اس موقع پر صنعتوں کے فروغ پر فرمایا۔

## ٹارمقو ویسٹرن ریلوے

# سندھ لوٹس

۱۹۵۹-۶۰ کے درمیان اینٹوں کی فراہمی کے مندرجہ ذیل ٹیکوں کے لئے زیر دستخطی کو نظر ثانی شدہ شدہ آف ریٹ پر مبنی شرح فیصد نرخ کے لئے سرپرست ڈسٹرکٹ ریلوے کے ناموں پر ۳۰ نومبر ۱۹۵۹ء کے سارٹھے بارہ بجے دوپہر تک مطلوب ہیں یہ فارم ۳۰ نومبر کے ساتھ گیارہ بجے دن تک ایک روپیہ فی فارم کے حساب سے اس دفتر سے حاصل کئے جاسکتے ہیں۔  
ڈسٹرکٹ اسٹیٹ ریلوے بارہ بجے دوپہر تک کے سامنے کھولے جائیں گے

رضخانیہ جو ڈویژن ٹیپ ماسٹر اینڈ ڈیپارٹمنٹ  
لاہور کے پاس جمع کرانا ہوگا۔ کام

## کام کی ذمہ داری

۱- اے ای این مینڈا لاہور کے سیکشن کیلئے  
لاہور میں ریلوے کے نوٹس کے مطابق  
درجہ دوم کی ۱۰۰۰۰۰ (دس لاکھ)  
اینٹوں کی فراہمی

۲- اے ای این مینڈا لاہور کے سیکشن میں  
ریلوے کے نوٹس کے مطابق درجہ دوم کی  
۱۰۰۰۰ (دس لاکھ) اینٹوں کی فراہمی  
۳- لاکھ اینٹیں گجرات سے اور چار لاکھ اینٹیں  
سیالکوٹ سے فراہم کی جائیں گی۔

صرف ڈی ٹیکٹر ڈسٹرکٹ داخل کریں جن کے نام منظور شدہ فہرست میں درج ہوں۔ جو ٹیکٹر ڈسٹرکٹ کے نام اس ڈویژن کی منظور شدہ فہرست میں درج نہ ہوں انہیں چاہیے کہ وہ ۳۰ نومبر ۱۹۵۹ء سے قبل لازمی طور پر اپنے نام درج کرالیں۔

تفصیلی شرائط دیگر کوائف اور نرخوں کا نظر ثانی شدہ شدہ ڈسٹرکٹ ڈیپارٹمنٹ کے دفتر میں ایام کار میں سے کسی روز بھی آکر دیکھا جاسکتا ہے۔ ریلوے کا محکمہ سٹیم لاکٹ کے یا کسی ٹیکٹر کو منظور کرنے کا پابند نہ ہوگا۔ ٹیکٹر ڈسٹرکٹ کا ایسا مفاد ہی میں ہے کہ وہ زر ضمانت ڈویژنل پی ماسٹر اینڈ ڈیپارٹمنٹ لاہور کے پاس ۳۰ نومبر ۱۹۵۹ء سے قبل جمع کرادیں۔  
ٹیکٹر ڈسٹرکٹ کو چاہیے کہ وہ شرح فی صد نرخ مکمل اعداد میں درج کریں۔ کوریپر مشمل نرخ مسترد کئے جاسکیں گے۔

## ڈویژنل سبڈ ڈسٹرکٹ اینڈ ڈیپارٹمنٹ لاہور

## چینیوں کے کاروبار پر پابندی

جکار تا ۲ نومبر انڈونیشیا نے دہلی علاقوں میں کاروبار کرنے والے چینیوں پر پابندی لگا دی ہے اور ایک کمیشن قائم کر دیا ہے جو اس حکم کی تعمیل کرانے کا



# اطلاع

احباب کی اطلاع کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ طارق سرائیکی کی کمیٹی کا لاہور سے سٹیڈی بیرون ہو چکی گئی ہے۔ اس بل روڈ لاہور منتقل ہو گیا ہے۔ امید ہے احباب حسب سابق کمیٹی کے ساتھ تعاون فرما دیں گے۔ (میخرا)

### لداخ کی سرحد پر چینی کارروائی کی طرف سلامتی کونسل کو متوجہ کیا جا

حکومت آزاد کشمیر کے صدر کی جانب سے لداخ کے متعلق صدر ایوب کے بیان کا غیر مقدم لاہور ۲۵ نومبر آزاد کشمیر کے صدر سید کے ریح خورشید نے کل شام پاکستان کے صدر نیڈ مارشل محمد ایوب خاں کے کل کے اعلان کا غیر مقدم کیا کہ اگر بھارتی حکومت نے اشتراکی چین سے لداخ کی سرحدوں کے بارے میں کوئی سمجھوتہ کی تو پاکستان اسے تسلیم نہیں کرے گا۔

### پاکستان جنوب مشرقی ایشیا میں برآمد سے وارپ لے مکا سکتا ہے

برآمد کنندگان اس علاقے کو اب تک نظر انداز کرتے رہے ہیں۔

لاہور ۲۵ نومبر۔ پاکستان جنوب مشرقی ایشیا کے ملکوں کے ساتھ اپنی برآمدی تجارت سے دو ارب روپے کے مساوی زر مبادلہ کما سکتا ہے۔ اس کا انکشاف وزارت تجارت کے جوائنٹ سیکرٹری مرزا سے جی رخصانے کل یہاں کیا۔

آپ نے کہا سر نہرو لداخ کے بارے میں چینی وزیر اعظم سر چو این لائی سے سو سفارشات کر رہے ہیں وہ مکمل مفیضیار ڈالنے کے مزادوت ہے اور اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ بھارتی حکومت مقبوضہ ریاست جوں و کشمیر کی سرحدوں کی حفاظت کرنے کی اہل نہیں۔

### ٹرین اور ٹریک کے تصادم میں تین ہلاک

سرگودھا ۲۵ نومبر کل صبح سرگودھا کے قریب ایک ٹریک پر ریلوے بھاگت کو عبور کرتے ہوئے کراچی جانے والی چناب ایکسپریس سے ٹکرایا۔ اس حادثے میں تین افراد ہلاک ہو گئے۔ بتایا جاتا ہے ٹریک کے ڈرائیور نے ٹرین کے گزرنے سے پہلے بھاگت عبور کرنے کی کوشش کی لیکن اس کوشش میں ٹریک ٹرین سے ٹکرا کر پاش پاش ہو گیا۔ دو افراد موقع پر ہی ہلاک ہو گئے۔ ایک اور آدمی نے بعد میں ہسپتال پہنچا ہوا تھا۔ اس حادثے کی وجہ سے چناب ایکسپریس نوے منٹ لیٹ ہو گئی۔

سر خورشید نے کل شام مقامی اخبارات کے نمائندوں سے ملاقات کے دوران میں رائے ظاہر کی کہ لداخ کی سرحد پر اشتراکی چین نے جو کارروائی کی ہے...

یہ علاقہ جارحانہ کارروائی کی حیثیت رکھتا ہے۔ آپ نے اس صورت حال کے پیش نظر حکومت پاکستان سے مطالبہ کیا کہ وہ سلامتی کونسل کی توجہ بلانا خیر اس مسئلہ کی طرف توجہ دلائے۔ کیونکہ اشتراکی چین کی جارحیت سے کشمیر کے حالات میں ہم تبدیل آگئی ہے اور اس بنا پر ریاستی علاقہ کی سالمیت خطرہ میں پڑ گئی ہے۔

### پاکستان اور بھارت میں ادائیگی کا معاہدہ

راولپنڈی ۲۵ نومبر۔ باخبر حلقوں نے بتایا ہے کہ آئندہ چینی کے شروع میں پاکستان اور بھارت کے درمیان ادائیگی کا ایک معاہدہ طے پا جائے گا۔ معاہدے کے لئے آجکل سفارتی نمائندوں کے ذریعے بات چیت ہو رہی ہے۔ امید ہے کہ معاہدے پر دستخط کے لئے بھارت کا ایک وفد آئندہ چینی کو بھیجے گا۔

آپ نے کہا چونکہ بھارتی حکومت اس تنازعہ ریاست کی بین الاقوامی سرحدوں کی حفاظت کرنے میں ناکام رہی ہے اس لئے سلامتی کونسل کا فرض ہے کہ وہ اس علاقہ کی حفاظت کے لئے مناسب تبادلہ انتظام کرے۔ آپ نے کہا کہ یہ تبادلہ انتظام اقدام متحدہ کے منظور کے تحت اقدام متحدہ کی ذمہ داری ہے۔ صورت میں بھی ہو سکتا ہے بلکہ یہی انتظام ہونا چاہیے کیونکہ ہماری اطلاعات کے مطابق اشتراکی چین کی جارحانہ کارروائی یہیں ختم نہیں ہوئی۔

کے تحت دونوں ملک ایشیا کی دو علیحدہ علیحدہ جہز تیار کریں گے جن کا تبادلہ کیا جائے گا۔ ان ایشیا کے لئے روپے کا ایک خاص کونٹا بھی مقرر کر دیا جائے گا۔

### چینی کی قیمت بخور کوٹنے کیلئے کانفرنس

راولپنڈی ۲۵ نومبر۔ پاکستان میں چینی کی قیمت کے سوال پر بخور کوٹنے کے لئے کل مرکزی وزارت بخور کوٹنے کے سیکرٹری پیر احمد حسن الدین اور چینی کی قیمت کے نمائندوں کے درمیان ملاقات ہوئی۔ اسٹریلیا میں پاکستان نے ہائی کمشنر کو ۲۵ نومبر وزارت خارجہ اور دولت مشترکہ کے جوائنٹ سیکرٹری سر جسٹس خراس کو اسٹریلیا اور نیوزی لینڈ میں پاکستان کی کئی کئی مقرر کر دیا گیا ہے۔

صدر آزاد کشمیر نے کہا کہ سلامتی کونسل کو اس حقیقت کا بھی نوٹس لینا چاہیے۔ کہ بٹھرت ہنرہ ۱۹۶۱ء میں کشمیری عوام کی ڈومرہ راج کے خلاف جدوجہد آزادی کو پاکستان کی جارحیت ڈر دینے لگے۔ اگر اب وہ اشتراکی چین کی ذمہ داری کو جارحیت نہیں کہتے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ بھارتی حکومت ہی طرح نکتہ کھا چکی ہے۔

ایران تجارت میں مقامی تاجروں سے بائیں کرتے ہوئے۔ مرزا رخصانے کہا کہ اس حقیقت کے باوجود کہ جنوب مشرقی ایشیا کے ملکوں میں آسٹریلیا اور نیوزی لینڈ میں پاکستانی مال کی کھپت کے وسیع امکانات ہیں اب تک اس علاقے کو نظر انداز کیا جاتا رہا ہے۔ آپ نے کہا کہ موٹی اور پٹن کے سوا ان ملکوں میں متعدد چیزیں بہت ہی کم مقدار میں برآمد کی جاتی ہیں۔ حالانکہ اس کے امکانات بہت روشن ہیں۔ کہ وہ اس علاقے کی منڈیوں پر قبضہ کریں اس کے علاوہ اس علاقے میں پٹن اور روٹی کی برآمد بھی بڑھانی جا سکتی ہے۔

مرزا رخصانے اس علاقے میں پاکستانی مال کی برآمد کے امکانات کا جائزہ لینے کے لئے حال ہی میں علاقے کا دورہ کیا تھا۔ انہوں نے کہا کہ ان ملکوں میں پاکستان کے سوئی کپڑے، ہموزی، گرم مصالحے، پھیلے پھیلے اور سپورٹس کے سامان کی مانگ خاص طور پر بہت زیادہ ہے۔ ایران کی برآمد سے زر مبادلہ کا خاصی آمدنی ہو سکتی ہے۔ آپ نے کہا کہ ان ملکوں میں دس کروڑ کے پھیلے اٹھائیس کروڑ کی پھیلیوں، آٹھ کروڑ کے گرم مصالحے اور ڈیڑھ کروڑ کے سپورٹس کے سامان کی برآمد کے امکانات ہیں لیکن آج کل ان ایشیا کی برآمدی مالیت صرف یہ ہے۔ پھیلیاں پچاس لاکھ، ہموزی دس ہزار کروڑ سالے تین لاکھ اور سپورٹس کا سامان دس لاکھ۔

### سیکرٹری کے سب ایڈمنسٹریٹر مارشل لاء

لاہور ۲۵ نومبر۔ زون کے ناظم مارشل لاء سینٹ جنرل بھننار ناتھ ۲۲ نومبر ۱۹۵۹ء سے بریگیڈیئر نامہ خاں کو سب ایڈمنسٹریٹر جنرل زون کی جگہ زون کی ایک سیکرٹری کا سب ایڈمنسٹریٹر مارشل لاء مقرر کیا ہے۔

### مغربی سرحد پر بھارت سے بات چیت

راولپنڈی ۲۵ نومبر۔ معلوم ہوا ہے کہ مغربی سرحد کے متعلق پاکستان اور بھارت کی بات چیت میں جو پاکستانی وفد شریک ہو گا۔ اس کی ہیئت ترکیبی کا فیصلہ چند دنوں میں کر لیا جائے گا۔ توقع ہے کہ یہ کانفرنس اہم جنوری سے لاہور میں شروع ہوگی۔ اور وزیر خارجہ مرزا منظور قادر غالب پاکستانی وفد کی قیادت کریں گے۔

### درخواست و عاصی

خاکہ کے محترم دوست مکرم عبد سمیع صاحب آئی فیکٹری اور کے چھوٹے بھائی مکرم جمیل احمد صاحب متعلق سال دو کم ٹی آئی کا لچ ربوہ ان دنوں بیمار ہیں۔ انہیں سائیس برٹی تکلیف میں ہیں۔ بزرگان سلسلہ دغا ندان حضرت مسیح موعود سے دعا کی درخواست ہے اللہ تعالیٰ ان کو جلد شفا سے نوازا جائے اور عاقل عطاء فرمائے (آمین)

عبد المنیب محمد احمد منیر روزنامہ افضل ربوہ

### آپ کی کھانسی دور ہو سکتی ہے

# کف ایکس

کا استعمال شرط ہے

### تیار کرنے والے فضل عمر فاروق مسوئیکلر لوہی

## مقصد زندگی

### حکامہ ریاضی

اسی صفحہ کا رسالہ

## کارڈ آنے پر ہفت

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن